
ΕΘ-Α2      Ιστορία της Αρχαίας Τέχνης  
Διδάσκων:  Δημήτριος Δαμάσκος (Διδασκαλία με ανάθεση από το Τμήμα Θεωρίας 
και Ιστορίας της Τέχνης) 
Περιεχόμενο μαθήματος 
Στόχος του μαθήματος είναι η επισκόπηση της αρχαίας ελληνικής τέχνης από τον 
10ο αι. π.Χ. έως και τα τέλη του 1ου αι. π.Χ. αιώνα, κατά τη διάρκεια δηλαδή της 
διαμόρφωσης και ανάπτυξης του αρχαίου ελληνικού πολιτισμού στον 
ανατολικομεσογειακό χώρο. Την περίοδο αυτή διαπιστώνεται η δημιουργία 
υψηλής ποιότητας τεχνών, κέντρο των οποίων ήταν ο άνθρωπος με τις ποικίλες 
δραστηριότητές του στη δημόσια και ιδιωτική σφαίρα της κοινωνίας στην οποία 
ζούσε. Η αρχαία ελληνική τέχνη εξέφρασε σταδιακά και ανά εποχή ιδανικά και 
αξίες που απηχούσαν τα εκάστοτε πολιτεύματα (αριστοκρατικό, τυραννικό, 
δημοκρατικό, μοναρχικό), αλλά και τη σχέση του ανθρώπου με τις λατρευόμενες 
θεότητες, ανθρωποκεντρικές επίσης. Στα μαθήματα εξετάζονται ανά εποχή οι 
βασικές κατηγορίες της αρχαίας ελληνικής τέχνης (αρχιτεκτονική, γλυπτική, 
ζωγραφική, αγγειογραφία και μικροτεχνία). Η επισκόπηση τελειώνει με την 
προσέγγιση του αρχαίου ελληνικού με το ρωμαϊκό πολιτισμό και τη δημιουργία 
του λεγόμενου ελληνορωμαϊκού πολιτισμού.  
 

ΕΘ-ΔΑΝΦΙΤΑΕ615    Μεθοδολογία έρευνας και συγγραφή 
επιστημονικής εργασίας   
Διδάσκουσα: Βαρβάρα Ρούσσου (ΕΔΙΠ, Τμήματος Θεωρίας και Ιστορίας της Τέχνης) 
Περιεχόμενο μαθήματος 
Στο μάθημα διδάσκονται: 
α) η μεθοδολογία της έρευνας: έρευνα σε βιβλιοθήκες και αρχεία, βιβλιογραφική 
έρευνα (σε βιβλιοθήκες και στο διαδίκτυο), βασικά στοιχεία, συστήματα 
βιβλιογραφικών αναφορών, παραθέματα και υποσημειώσεις. 
β) τα στάδια συστηματικής εκπόνησης και παρουσίασης της επιστημονικής εργασίας, 
ακαδημαϊκή γραφή: κριτική ανάγνωση πηγών, σχεδιασμός, δομή εργασίας 
(πρόλογος, εισαγωγή, κεφάλαια κ.λπ.), συντακτική-ορθογραφική φροντίδα, 
επιστημονικός λόγος, τεκμηρίωση, κριτική ανάλυση-συμπεράσματα, τυποποιημένη 
μορφή εργασίας, συστήματα παραπομπών και αναγραφή βιβλιογραφίας, 
(αυτό)διόρθωση και τελική παρουσίαση (προετοιμασία, διαφάνειες, κατανομή στον 
διαθέσιμο χρόνο κ.ά.). 
γ) η διαχείριση ηλεκτρονικών πηγών και μέσων: e-class, επιστημονικοί ιστότοποι, 
ψηφιοποιημένο υλικό/ψηφιακές βιβλιοθήκες, δημιουργία και χρήση PowerPoint  
κ.λπ. 
  



 
 
 

ΕΘ-ΔΑΝΦΙΤΑΕ623    Ειδικά θέματα αγγλικής ορολογίας της τέχνης : 
χαρτογραφώντας το πολιτισμικό πεδίο 1 
Διδάσκουσα:  Μαρία Βάρα (ΕΔΙΠ, Τμήματος Θεωρίας και Ιστορίας της Τέχνης) 
Περιεχόμενο μαθήματος 
Το μάθημα εστιάζει στην εξοικείωση των φοιτητών/τριών με την εξειδικευμένη 
χρήση της Αγγλικής ορολογίας της Τέχνης (ανάπτυξη δεξιοτήτων παραγωγής 
προφορικού και γραπτού λόγου με συγκεκριμένη θεματολογία/λεξιλόγιο) μέσω 
επικοινωνιακών δραστηριοτήτων στο πολιτισμικό πεδίο. Έμφαση δίνεται στις 
εξελίξεις που προέκυψαν από τον περιηγητισμό και την απαρχή του νεοελληνικού 
κράτους τον 19ο αιώνα καθώς και στη σχέση της ελληνικής καλλιτεχνικής παραγωγής 
με τα ευρωπαϊκά και διεθνή κινήματα, μέσω εκπαιδευτικών δραστηριοτήτων και 
επισκέψεων σε μουσεία και τοπόσημα της Αθήνας (νεοκλασική τριλογία, ερειπιώνες, 
κοιμητήρια). 
 

ΕΘ-ΔΑΝΦΙΤΑΕ622    Θεωρίες των φύλων: διαμόρφωση, εξέλιξη και 
αντίκτυπος 
Διδάσκουσα:  Βαρβάρα Ρούσσου (ΕΔΙΠ, Τμήματος Θεωρίας και Ιστορίας της Τέχνης) 
Περιεχόμενο μαθήματος 
Στη διάλεξη εξετάζεται αναλυτικά η γένεση και χρήση μιας σειράς όρων: 
φεμινιστική θεωρία, δίπολο/α, αρρενωπότητες, θηλυκότητες, ταυτότητα φύλου, 
επιτέλεση φύλου, κουήρ θεωρία, γκάμα σεξουαλικότητας, ορατότητα/αορατότητα 
κλπ. Γίνεται επίσης επισκόπηση θεμάτων που αφορούν τις θεωρίες των φύλων, 
όπως: γένεση και εξέλιξη των θεωριών περί φύλων- κατασκευάζοντας το φύλο, η 
πατριαρχία, ο διαχωρισμός του φύλου σε  βιολογικό – κοινωνικό, η γένεση και τα 
«κύματα» της φεμινιστικής θεωρίας, οι φεμινιστικές σπουδές, οι σπουδές φύλου 
(gender studies) και η επιρροή τους, η κριτική στο έμφυλο δίπολο και στον 
βιολογικό ντετερμινισμό του φύλου, η διεύρυνση των φεμινιστικών σπουδών με 
την ένταξη ζητημάτων σεξουαλικότητας και οι απαρχές της κουήρ θεωρίας (queer 
theory) την δεκαετία του ’90.  Όλα τα παραπάνω συσχετίζονται με τον αντίκτυπο 
που είχαν στο ευρύτερο κοινωνικό χώρο αλλά και στο πολιτισμικό πεδίο με έμφαση 
στη λογοτεχνία και την τέχνη. 
 

Προσφερόμενο θεωρητικό μάθημα  
από το Τμήμα Εικαστικών Τεχνών (5ο εξάμηνο) 
 

ΕΤΥ1    Επιστήμη – τεχνολογία υλικών 1 
Διδάσκων: Χαράλαμπος Ρέτσος (ΕΔΙΠ, Τμήματος Εικαστικών Τεχνών) 
 


